

“我要报名西部计划！”2024年西部计划实施方案一图读懂快码住→

“到西部去，到基层去到祖国和人民最需要的地方去”**2024年大学生志愿服务西部计划正在火热报名中**

即日起至5月中下旬，2024年普通高等学校应届毕业生或在职研究生，可通过微信公众号“西部志愿汇”（菜单栏中的“网上报名”）或登录西部计划官方网站（<http://xibu.youth.cn>），在西部计划报名系统中进行注册报名。

什么是西部计划？参加西部计划主要做些什么呢？……**2024-2025年度大学生志愿服务西部计划实施方案**来啦~快码住！

制图：中国青年志愿者媒体中心大学生志愿者 唐仁双（贵州师范大学）

来看看西部计划志愿者学长学姐们是如何在西部基层火热实践中施展才能、大展身手的？

杂多支教专项是目前西部计划中唯一向高寒高海拔地区规模化持续接力派遣支教团队的项目自2019年9月启动以来已派遣超过**128人次**志愿者到当地中小学、福利学校开展支教志愿服务在平均海拔**4200米**以上的高原绽放青春之花

杂多支教专项第一批志愿者李晓珍在杂多县第一民族中学先后担任英语、政治、语文、历史老师

“最大的收获就是我感到自己是是有价值的”两年的时间让她对人生有了重新思考明确了自已将来要从事的事业现在的她成为一名西宁市湟中区拦隆口镇的乡村教师继续将青春之花绽放在祖国最需要的地方

从云南到青海彝族姑娘杨煜琳在杂多也书写着别样精彩的人生

两年服务期间她尽己所能地作出自己的贡献**除语文教学外她主动承担学校美术社团的助教工作将自己所学专业知**识一一传授给学生们

两年的服务期已结束眼看着学生们对学习的兴趣越来越浓厚班里的学习氛围越来越好杨煜琳打心里觉得值得**“可能没办法让他们的梦想很快开花结果但我觉得也点燃了他们希望的火苗”**

西部计划“杂多专项”开展五年来以支教志愿服务为核心助力补齐当地教育师资短板引入先进教育教学理念为杂多县提

供了一大批优秀青年教师人才是助力杂多县脱贫攻坚和乡村振兴“扶智”“扶志”的重要举措和有效载体一批批西部计划志愿者接力努力让藏区孩子实现从“有学上”到“上好学”的改变

2021年毕业于山西农业大学的

王志强积极响应西部计划号召**怀着满腔热血来到新疆生产建设兵团第十四师昆玉市四十七团**

他决心为新疆这片热土贡献自己的一份力量**这一待就是三年**

王志强，2021年西部计划志愿者，现服务于新疆生产建设兵团第十四师昆玉市

四十七团七连面对当地主要经济作物红枣在大丰收面临的滞销问题**他通过自己大学创业积累的经验帮助当地职工群众开拓了销往内地的通道**

在日常走访的过程中王志强留意到一块撂荒的沙地经向团里申请开始着手改良沙化土壤打造红薯“示范田”

养殖专业毕业的王志强一点一点摸索着学习种植业终于种下了30亩“西瓜红”红薯苗**在一片沙土中种出了新的“经济绿洲”改变了当地经济作物单一的问题**

秋收时节这块“示范田”亩产量达3吨每亩利润可达六七千元人民币**“示范田”不仅提供了工作机会更调动起农户广泛的种植意愿**“特别高兴自己做的事情得到群众认可了这是挣多少钱都换不回来的”

“来到西部做一些真真切切为群众着想的事情这才是我们西部计划志愿者来到这里的意义”

在四十七团的第三个年头他深深地爱上了这片自己用爱和汗水浇灌的土地未来他想留下来继续书写自己无悔的青春

在宁夏回族自治区银川市贺兰县洪广镇欣荣卫生院想当初没有口腔科时当地群众看牙并不容易

2018年随着西部计划志愿者李昊昊来到卫生院当地群众有了就近看牙的好去处

他努力用所学专业技能为患者治疗口腔基础疾病保住原有牙齿还用通俗易懂的话语向他们做口腔保健知识科普平价的口腔疾病诊疗服务为当地十里八乡群众解决了“看牙难”缓解了“看牙贵”的问题

李昊昊，2018年西部计划志愿者，曾服务于宁夏回族自治区银川市贺兰县洪广镇，现工作于宁夏回族自治区固原市彭阳县新集乡卫生院

服务期间他还按照组织安排到洪广镇“红领巾课堂”为大约30名留守儿童辅导作业“我不想丢掉我的医学技能心里从没有放弃去基层医疗单位”他主动申请**白天到卫生院工作下午4点半去“红领巾课堂”**这两份工作李昊昊兼干了三年

2020年初，李昊昊（右一）参加团贺兰县委举办的欣荣村红领巾课堂开班仪式

不久后他以自己对口腔医学专业的热爱结合当地口腔患者数量较多的实际情况向院长建言新设口腔科并如愿到那里工作

一有空他就学习复杂牙的拔除等技术的网络课程工作第二年他跟着欣荣卫生院口腔执业医师学习临床操作

这一年他进修了宁夏医科大学口腔医学专业本科学历后来还考取了口腔执业助理医师

他还花了大量时间用心琢磨如何将课本知识科学合理地用在临床实践中

在他看来“医生的首要职责是把病治好选择穿白大褂就要有医者仁心能帮患者省一点是一点要提升技术水平更好地服务患者”**每当听到复诊患者说“牙不疼了”时李昊昊觉得很有成就感**

2022 年李昊昊通过了宁夏回族自治区事业单位招聘考试调至固原市彭阳县新集乡卫生院工作仍专治各类牙疾**至今还有贺兰县洪广镇等地的患者打电话找他看牙“换了岗位回到西海固但职业没变服务基层群众的初心没变”**

一颗想要干事创业的心遇到了一座蓬勃发展的城 2020 年即将毕业的黄胜焘果断报了名成了科学城的**第一批西部计划志愿者**

无论是在基层团组织区级各部门在党群活动阵地志愿服务地点还是在“青少年之家”都有黄胜焘活跃的身影**与其他单位研究活动开展政策保障与基层团组织一起座谈交流与西部计划志愿者开展活动讲授团课、青春建功……**

黄胜焘，2020 年西部计划志愿者，曾服务于西部科学城重庆高新区团工委

在西部科学城重庆高新区他不仅用热爱投身其中还打造出**“科创+”志愿服务品牌**充分利用社区“青少年之家”“儿童之家”**开展“科创+”志愿服务活动 600 余场次**丰富的科学小实验无界的互动交流吸引小朋友们沉浸其中每场活动现场都热闹非凡

除了培育志愿服务品牌外**他还联合 29 个驻区高校社会组织和志愿服务团体成立科学城青年社会组织联席会议开展志愿服务集市活动服务群众 1.2 万人次**

“你要让自己成为阳光燃烧自己释放能量”黄胜焘想对即将加入的西部计划志愿者说奋斗的人生每一天都没有遗憾

“我们贵州长顺县有四宝分别是高钙苹果、绿壳鸡蛋小米核桃以及紫王葡萄……”架起三脚架安装好相机西部计划志愿者郭贵站在葡萄种植基地里为村民直播带货曾梦想成为编剧的他却在最好的年纪到西部“找苦吃”

郭贵，2022 年西部计划志愿者，现服务于贵州省黔南布依族苗族自治州长顺县

永增村 2022 年郭贵离开家乡山西运城一路南下贵州来到长顺县长寨街道永增村土棕色背包里有一台相机、一架无人机还有一瓶老陈醋吃不惯、听不懂、被牛追……郭贵热情很高但遭遇的打击不断

“体力咱没有优势但是脑子好使啊”一次次挫折之后郭贵找准了定位利用自己的专业优势搭上乡村振兴和电商发展的快车让当地的伯伯、嬢嬢成为给乡村代言、带货的“网红”

工作中郭贵经常下组入户走访脱贫户、监测户残疾人、退役军人等特殊群体把党和国家的教育资助、交通补贴资助就业创业补贴、医疗补贴等各项政策文件宣传到每家每户也逐渐了解当地的基本情况和民风民俗

郭贵所在的永增村是当地小有名气的旅游村工作之余郭贵喜欢带着相机到处走**戏剧影视文学专业出身的他经常将捕捉到的乡间美景拍摄成一系列短视频有时他也以“探店”的形式免费为村民的民宿、农家乐做宣传帮助村民增收**累计网络播放量达到 4066 万次

郭贵还接了一项新“业务”为当地村民拍照“许多在外的年轻人联系到我请我去他们家里帮家人拍张照片”他找到村民家拍完后精心挑选将照片发往远在上海、浙江、福建等地的游子手中

“我单名一个‘贵’字很多朋友说看来你和贵州有缘分注定要来贵州或许命里注定或许本该如此 都说想要成为贵州人一定要学会吃折耳根**为了从‘贵漂’成为‘贵定’我一直在努力学吃折耳根从入口腥、咀嚼苦到吞下去后回甘、上头我觉得这就像自己的青春只有‘自找苦吃’才能向下扎根、向上开花”**

“你的职责是平整土地而非焦虑时光”这是史晓洋最近分享在朋友圈的一则动态也多少验证了她的生活

2017 年

史晓洋响应党和祖国号召身披戎装，参军入伍

成为一名人民子弟兵

服役期满后她回到学校继续学业在临近毕业时**报名参加大学生志愿服务西部计划**来到祖国最后一缕阳光落下的地方帕米尔高原上的克孜勒苏柯尔克孜自治州

史晓洋，2022 年西部计划志愿者，现服务于新疆维吾尔自治区克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县恰尔隆镇人民政府

从军营到校园从保家卫国的战士到卫国戍边的西部计划志愿者身份在变不变的是许党报国的信念

在服务期间她先后负责镇团委农牧民中心课堂国语学习镇人大工作等工作**入户走访调研了解群众困难诉求组织各类活动与农牧民群众交流学习**成为她日常的工作写照

有人问她已经当了两年兵为什么还要报名西部计划？她说“**在‘橄榄绿’到‘志愿红’的转变中我既面临着难得的建功立业的人生际遇也肩负着‘天将降大任于斯人’的时代使命**为什么不抓住机会践行一名团员的初心使命？到南疆基层这个青年人展示才华、干事创业的大舞台开展志愿服务我坚信**艰苦总会与快乐相伴收获总会与奉献相随”**